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Q1: What are the most important issues facing the [Latino/Hispanic] community that you think the
government should address?

Access to quality childcare and early learning 12
Coronavirus pandemic 5
Lowering healthcare costs 13
Improving wages and income 18
Increasing access to mental healthcare 7
The economy 21
Protecting immigrant rights 13
Addressing the rising cost of living / Inflation 20
Reducing government spending 6
Divisive government/partisan gridlock 3
Creating affordable and attainable housing 13
Increasing border security 5
Police brutality/police reform 6
Education 17
Medicare and Social Security 9
Discrimination/racial justice 13
Combating climate change 6
Addressing air, land, and water pollution 6
Addressing gun violence and mass shootings 15
Expanding abortion rights 5
Protecting women’s reproductive health 7
Limiting abortion rights 5
Protecting voting rights 4
Reducing crime 12
Improve access to bilingual language development/education 9
Reducing student loan debt 7
Reducing housing prices 14
Other 1

Q2: Specifically thinking about your children’s early development and education, what are the two most
important issues you think government should address?

Access to quality childcare and early learning 33
Access to home-visiting and parenting programs for parents with children prenatal through 3 years-old 11
Education-related parent engagement and support 15
Help with online education 11
Better access to internet/technology 12
Cost of college tuition 22
Access to dual language or bilingual programs 18
Access to quality pre-kindergarten programs 21
Child safety 44
Other 0

*Numbers are percentages
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Q3: All in all, would you say that your own economic situation has gotten: a lot better, somewhat better,
somewhat worse, or a lot worse during the past year?

A lot better 13
Somewhat better 22
Stayed the same/no change over past year 29
Somewhat worse 25
A lot worse 11
TOTAL BETTER 35
TOTAL WORSE 36

Q4: Have you done any of the following to manage your financial situation during the past year due to
price increases and the rising cost of living?

Borrowed money from friends or family 38
Applied for a loan from a bank or credit union 25
Borrowed money from a payday or title loan company with a high-interest rate 17
Used up all or most of my savings to help pay for our family’s expenses 33
Skipped a monthly car, rent, or mortgage payment 19
Postponed or cut back on health-related expenses 19
Postpone or quit education/career-related expenses 10
Moved or changed my housing situation 16
Postponed or cut back on family or children activities 30
Relied on food banks/pantries and/or cut back on meals to manage cost of food for my family 17
Other 1
None of these 13

Q5: How concerned or unconcerned are you, personally, that:

q5a. You will not be able to keep up with basic expenses like rent/mortgage or utilities due to
layoffs/pay cuts due to the rising cost of living

Extremely concerned 37
Moderately concerned 23
Somewhat concerned 16
Slightly concerned 12
Not at all concerned 11

q5b. You will not be able to afford to pay for your children’s child care or education expenses.

Extremely concerned 36
Moderately concerned 23
Somewhat concerned 17
Slightly concerned 12
Not at all concerned 12

*Numbers are percentages
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q5c. You will not have enough money to ensure you and your children have enough food to eat every
day.

Extremely concerned 31
Moderately concerned 24
Somewhat concerned 16
Slightly concerned 12
Not at all concerned 16

q5d. You will not be able to provide a good future for your children.

Extremely concerned 38
Moderately concerned 22
Somewhat concerned 17
Slightly concerned 12
Not at all concerned 11

Q7: Do you and your children currently have health insurance?

Yes, myself and my child/ren are insured 78
I am insured but my child/ren are not currently insured 6
My children are insured but I am not currently insured 10
Neither myself nor my child/ren are insured 6

Q8: Have you experienced any challenges obtaining any of the following public benefits?

Have been denied or terminated from SNAP to get help with food costs 25
Have been denied or terminated from TANF to help with basic living costs such as housing, utilities 19
Have not experienced challenges obtaining SNAP or TANF 22
Have not applied for SNAP or TANF 41

Q9: Has your child received any childcare since his/her birth? Please note that childcare refers to sending
a child to a caregiver outside of your home at least 2-3 times per week or someone that may come to
your home to care for your child.

Yes 53
No 46
Don’t Know 1

*Numbers are percentages
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Q10: Who provides/provided most of your childcare for your child during the day or evening?

Public Center (Head Start, Even Start, School-Based Pre-K, Nonprofit/Co-op) 22
Registered Homecare Provider 6
Privately Owned Center including group and family licensed homes 12
Grandparent 14
Other family member 8
Mother or Father care only 16
Informal Child Care (non-registered, non-family, nanny, neighbor, babysitter) 4
One of my older children takes care of the younger child 1
My child is mostly with me or my partner/husband 16
Don’t Know 1

Q11: Which of the following did/does your child attend?

Center-based childcare 18
Childcare at a family home 25
Early Head Start 10
Head Start 6
State Pre-k 11
Other/Don’t Know 30

Q12: How important or unimportant are each of the following to you when considering childcare? That
your childcare:

q12a. Is affordable for you

Very important 68
Important 23
Moderately important 5
Slightly important 2
Not important 1

q12b. Offers child care for all the hours you need and matches your work/school schedule

Very important 67
Important 21
Moderately important 7
Slightly important 3
Not important 1

*Numbers are percentages
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q12c. Provides transportation to and from the child care program

Very important 44
Important 25
Moderately important 13
Slightly important 9
Not important 9

q12d. Provides meals, diapers, and other essential supplies to take care of your child’s basic needs free
of charge

Very important 54
Important 21
Moderately important 16
Slightly important 5
Not important 4

q12e. Meets your expectations of good, quality childcare

Very important 68
Important 21
Moderately important 8
Slightly important 3
Not important 1

q12f. Has a convenient/desired location

Very important 56
Important 26
Moderately important 13
Slightly important 3
Not important 2

q12g. Has well-trained and experienced educators/caregivers who can be trusted to keep your child(ren)
safe and healthy

Very important 74
Important 19
Moderately important 5
Slightly important 2
Not important 0

q12h. Has a good reputation

Very important 70
Important 21
Moderately important 6
Slightly important 2
Not important 1

*Numbers are percentages
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Q13: Which of the following are the most important to you when considering your children’s childcare
options?

Fresh and nutritious foods are served to my child 55
That my child will have access to childcare with bilingual learning and play 35
The facilities should have lots of outdoor/green play space 19
That my child learns how to socialize with other children 36
That my child is academically prepared to enter pre-school and kindergarten 34

Q14: How important or unimportant are each of the following to have your childcare provider or
support-person speak with you regarding your child?

q14a. Progress/challenges your child is making in their learning and development

Very important 70
Important 23
Moderately important 6
Slightly important 1
Not important 0

q14b. activities happening in the childcare setting

Very important 57
Important 28
Moderately important 10
Slightly important 4
Not important 1

q14c. Ways you can support your child’s learning and development at home

Very important 63
Important 25
Moderately important 9
Slightly important 3
Not important 0

q14d. Setting goals with your provider for your child’s learning and development

Very important 63
Important 27
Moderately important 8
Slightly important 2
Not important 1

*Numbers are percentages
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q14e. Community resources, specialists, and workshops for you to support your child’s learning,
development, and basic needs

Very important 59
Important 27
Moderately important 11
Slightly important 3
Not important 1

Q15: How much do you agree or disagree with the following statements?
q15a. Your child’s childcare experience should recognize and value the importance of your home
language and culture

Strongly agree 64
Somewhat agree 26
Neither agree or disagree 8
Somewhat disagree 1
Strongly disagree 1
TOTAL AGREE 89
TOTAL DISAGREE 2

q15b. Children should learn about race and racism in their U.S. history curriculum in public schools

Strongly agree 53
Somewhat agree 24
Neither agree or disagree 12
Somewhat disagree 7
Strongly disagree 4
TOTAL AGREE 77
TOTAL DISAGREE 10

Q16: Which of the following communication approaches would you prefer child care providers, service
providers, and teachers use to communicate with you?

Email messages from the school or teacher 42
Text messages to your cell phone 51
Phone calls made to your home or cell phone number 54
Phone calls made to your work or place of employment 25
Placing important information on the webpage 25
Instant messages from apps set up by the provider or teacher 39

*Numbers are percentages
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Q17: Of the services listed below, which would you be most likely to use if they were available to you?

Access to free/low-cost family events and activities in your community 22
Discounts on extracurricular activities for my children (music lessons, museums, arboretums, etc.) 34
Free/discounted summer camps and/or after-school programs 25
Affordable or free financial planning resources 21
Connect with family serving organizations in my community 14
Current information and research that supports your role as parent/caregiver 15
Information and resources on government programs on food, housing, utilities, healthcare, public
transportation (SNAP, WIC, low-cost internet, EITC, Medicaid) 32
Free/discounted school supplies 28
Family and household goal setting tools (education, job skills development, children’s development) 25
Access to parent support groups or parent networks 14
Access to parent advocacy groups and activities 12
None of these 3

Q18: When do you believe that a child's learning starts?

Before they are born 25
During her/his first year 57
When she/he starts talking 14
When she/he goes to preschool 3
I Don't know 1

Q19: On a scale of 1-10 where 1 is not at all important and 10 is extremely important, how important or
unimportant are each of the following to your child’s development? (mean response reported)

Communication and expression 8.91
Motor skill development 8.90
Social/Emotional development 8.96
Problem-solving 8.90
Being able to speak more than one language 8.10
Cultural and historical education 8.35
Vocabulary 8.93
Reading comprehension/understanding 9.04

*Numbers are percentages
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Q20: Which of the following activities does your family do to support your child’s Spanish language
development?

Read bilingual books 45
Engage in after-school/weekend programs 26
Listen to the radio/music in multiple languages 36
Watch TV or movies in Spanish or in multiple languages 54
Play online games/apps or watch online videos (e.g., YouTube) in multiple languages 40
Attend publicly available bilingual programming (e.g., storytime at the library) 22
Singing or doing poetry bilingually 25
Playing with children who speak other languages 36
Any other activities in multiple languages 21
None of these 3

Q21: How concerned or unconcerned are you about your child/children’s mental health?

Extremely concerned 41
Moderately concerned 23
Somewhat concerned 13
Slightly concerned 7
Not at all concerned 15

Q22: How about yourself, how concerned or unconcerned are you about your own mental health?

Extremely concerned 34
Moderately concerned 28
Somewhat concerned 13
Slightly concerned 8
Not at all concerned 15

Q23: Do you need any of the following resources to help your children manage stress and anxiety?

Emotional support counseling or therapy 35
More information on things I can do at home to reduce my children’s stress/anxiety 43
More support from their childcare providers or teachers 19
Do not need any of these resources 35

*Numbers are percentages
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Q24: What additional support do you need as a parent or primary caregiver to help you manage stress
and anxiety?

Career counseling or coaching 20
Education counseling or coaching 21
Financial counseling or coaching 22
Emotional support counseling or therapy 28
More social interaction with friends and peers 24
More personal time (i.e. meditation, exercise, etc) 32
More emotional support from my partner or spouse 21
More information from experts on managing stress and/or anxiety 17
I do not need any help or resources 23

Q25: How often does your child act out or display aggressive behavior?

Very often 14
Sometimes 27
Not that often 26
Not at all 33

Q26: [If Q25=very often/sometimes] How well-prepared do you feel to react positively when your child
acts this way?

Very well prepared 50
Somewhat prepared 46
Not at all prepared 4

Q27: As far as you know, has your child been diagnosed with a learning or developmental disability?

Yes 21
No 77
Prefer not to answer 2

Q28: [If Q27=yes] Is your child receiving any services to help them with their disability, or have you had
difficulty finding the support for your child's needs?

Yes, receiving services 80
No, have had difficulties 19
Don’t Know/Refused 1

*Numbers are percentages
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Q29: Does your child attend a bilingual, language immersion, or dual-language learning program?

Yes 31
No 46
No, but planning to 21
Don’t know 1

Q30: [If Q29=no] Would you enroll your child in a bilingual, language immersion, or dual-language
learning program if it were available?

Yes 65
No 25
Don’t know 10

Q31: How often do you read to your child in English?

Every day 41
Most days of the week 27
A couple of times a week 15
Occasionally 10
Rarely 4
I do not read to my child 4

Q32: How often do you read to your child in Spanish?

Every day 30
Most days of the week 25
A couple of times a week 16
Occasionally 14
Rarely 9
I do not read to my child 6

Q33: Which of the following comes closest to how you would describe any children’s books you might
have in your home?

Only/mostly English 33
Only/mostly Spanish 11
Both English and Spanish 52
Don't have children’s books in my home 4

*Numbers are percentages

For more more information contact info@ap-od.org
11



ABRIENDO PUERTAS NATIONAL SURVEY — LATINO PARENTS of CHILDREN AGE 0-5
September 6-October 4, 2022     N=1300 (+/- 2.7%)

Q34: How well do you think that children’s books in Spanish accurately represent the Latino community
in the United States?

Very well 34
Somewhat well 32
Moderately well 23
Not that well 7
Not well at all 4
TOTAL WELL 67
TOTAL NOT WELL 10

Q35: Would you prefer that the information that comes from your children’s teachers and school be
provided in English, Spanish, or both?

English 27
Spanish 8
Both English and Spanish 63
Another language 0
Don’t know 1

Q36: [If New Mexico] New Mexico ranks 50th in the Nation for child wellbeing. This November voters in
New Mexico will decide to allocate 1.25% from the state’s Land Grant Permanent Fund (LGPF) to invest
in early childhood and K-12 programs like high-quality childcare, preschool, and home visiting for
families with a new baby. Will you vote to support or oppose using 1.25% of the Permanent Fund each
year to provide more funds for early childhood programs this November?

Strongly support 75
Somewhat support 17
Somewhat oppose 2
Strongly oppose 2
Not sure 3
Don't plan to vote in November 1
TOTAL SUPPORT 92
TOTAL OPPOSE 3

Q37: Your state is considering increasing the investment in early childhood development and education
capacity for families with young children. Do you support or oppose the state investing these funds to:
q37a. Increase the compensation of early childhood educators (salaries and benefits)

Strongly support 65
Somewhat support 26
Somewhat oppose 6
Strongly oppose 2
Don't know 1
TOTAL SUPPORT 91
TOTAL OPPOSE 8

*Numbers are percentages
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q37b. Increase funding for infant mental health services that are both culturally and linguistically
responsive to Latino families

Strongly support 60
Somewhat support 26
Somewhat oppose 8
Strongly oppose 3
Don't know 3
TOTAL SUPPORT 86
TOTAL OPPOSE 12

q37c. Create a funding stream to support experienced Latina/o practitioners earn degrees and
credentials so they can join the early childhood workforce

Strongly support 61
Somewhat support 27
Somewhat oppose 8
Strongly oppose 2
Don't know 2
TOTAL SUPPORT 88
TOTAL OPPOSE 11

q37d. Increase funding for Early Head Start to make this more available for all children under the age of
three years, and allow more families to qualify for free or subsidized access.

Strongly support 65
Somewhat support 24
Somewhat oppose 7
Strongly oppose 2
Don't know 1
TOTAL SUPPORT 89
TOTAL OPPOSE 9

q37e. Increase funding for parent and family engagement that supports child learning and development,
and provides more resources for families.

Strongly support 66
Somewhat support 23
Somewhat oppose 7
Strongly oppose 2
Don't know 2
TOTAL SUPPORT 89
TOTAL OPPOSE 9

*Numbers are percentages
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Q38: Do you support or oppose each of the following?
q38a. Expanding paid family and medical leave for all working families here in [STATE]

Strongly support 68
Somewhat support 24
Somewhat oppose 5
Strongly oppose 2
Don’t know 1
TOTAL SUPPORT 93
TOTAL OPPOSE 7

q38b. Six months of paid maternity/paternity leave for working parents in your state

Strongly support 67
Somewhat support 21
Somewhat oppose 7
Strongly oppose 3
Don’t know 2
TOTAL SUPPORT 88
TOTAL OPPOSE 10

q38c. Adopting Medicaid and CHIP policies that remove barriers to participation and reduce gaps in
coverage so that Latino children have health insurance for the full year

Strongly support 58
Somewhat support 26
Somewhat oppose 7
Strongly oppose 6
Don’t know 3
TOTAL SUPPORT 84
TOTAL OPPOSE 13

q38d. The government establishing savings accounts for children to later use in early adulthood for
retirement, college, or to help purchase a home

Strongly support 58
Somewhat support 23
Somewhat oppose 11
Strongly oppose 4
Don’t know 4
TOTAL SUPPORT 81
TOTAL OPPOSE 16

*Numbers are percentages

For more more information contact info@ap-od.org
14



ABRIENDO PUERTAS NATIONAL SURVEY — LATINO PARENTS of CHILDREN AGE 0-5
September 6-October 4, 2022     N=1300 (+/- 2.7%)

q38e. Guaranteed basic income (GBI) programs that give monthly cash payments with no strings
attached to families to help them meet basic living costs, increase opportunities, and better their quality
of life

Strongly support 61
Somewhat support 25
Somewhat oppose 10
Strongly oppose 3
Don’t know 2
TOTAL SUPPORT 86
TOTAL OPPOSE 13

Q39: How often do you use each of the following sources of information?
q39a. National Network News (ABC, CBS, NBC)

Many times per day 21
About one time per day 18
Couple times per week 19
Couple times per month 10
Only very occasionally 17
Never heard of it/Never used it 15

q39b. Social media (i.e., Facebook, Twitter, TikTok etc.)

Many times per day 44
About one time per day 23
Couple times per week 13
Couple times per month 7
Only very occasionally 8
Never heard of it/Never used it 4

q39c. Neighborhood or City online groups (i.e., Nextdoor, Private Facebook Groups, etc.)

Many times per day 23
About one time per day 19
Couple times per week 16
Couple times per month 12
Only very occasionally 12
Never heard of it/Never used it 17

q39d. Spanish language news media such as Univision or Telemundo

Many times per day 20
About one time per day 22
Couple times per week 21
Couple times per month 11
Only very occasionally 14

Never heard of it/Never used it 12

*Numbers are percentages
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q39e. Local Network Affiliates in your city (ABC, CBS, NBC)

Many times per day 15
About one time per day 23
Couple times per week 24
Couple times per month 15
Only very occasionally 14
Never heard of it/Never used it 9

q39f. PBS – public television news

Many times per day 14
About one time per day 21
Couple times per week 23
Couple times per month 11
Only very occasionally 18
Never heard of it/Never used it 12

q39g. NPR (National Public Radio)

Many times per day 10
About one time per day 15
Couple times per week 17
Couple times per month 12
Only very occasionally 25
Never heard of it/Never used it 22

q39h. National cable television or TV like CNN, Fox News or MSNBC

Many times per day 18
About one time per day 23
Couple times per week 22
Couple times per month 12
Only very occasionally 16
Never heard of it/Never used it 9

q39i. Talk radio or news outlets on the radio

Many times per day 13
About one time per day 19
Couple times per week 21
Couple times per month 13
Only very occasionally 19
Never heard of it/Never used it 16

*Numbers are percentages
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q39j. Online newspapers / digital news sources

Many times per day 14
About one time per day 21
Couple times per week 22
Couple times per month 12
Only very occasionally 17
Never heard of it/Never used it 14

q39k. Podcasts

Many times per day 14
About one time per day 18
Couple times per week 18
Couple times per month 14
Only very occasionally 17
Never heard of it/Never used it 18

q39l. Print newspaper

Many times per day 9
About one time per day 15
Couple times per week 16
Couple times per month 13
Only very occasionally 26
Never heard of it/Never used it 22

q39m. Other

Many times per day 11
About one time per day 13
Couple times per week 10
Couple times per month 8
Only very occasionally 21
Never heard of it/Never used it 37

Q40: Which of the following social media platforms do you use?

Facebook 85
Twitter 36
TikTok 52
Snapchat 36
Instagram 61
Youtube 68

*Numbers are percentages
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Q41: Have you or any of your children ever been at school or a public place during a violent shooting
incident?

Yes 18
No 81
Prefer not to say 1

Q42: How concerned are you that your child could be a victim of a mass shooting at some point in their
life?

Extremely concerned 62
Moderately concerned 19
Somewhat concerned 10
Slightly concerned 6
Not at all concerned 3

Q43: How important is it that policymakers in your state take more aggressive steps to reduce the
number of mass shootings?

Very important 74
Important 16
Moderately important 7
Slightly important 2
Not important 1

Q44: How much do you agree or disagree with the following statements?

q44a. Laws covering the sale of guns in my state should be more strict

Strongly agree 66
Somewhat agree 18
Neither agree nor disagree 9
Somewhat disagree 3
Strongly disagree 3
Don’t know 0
TOTAL AGREE 84
TOTAL DISAGREE 6

*Numbers are percentages
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q44b. The Second Amendment guarantees that all people should be able to own firearms without limit
or restriction

Strongly agree 36
Somewhat agree 18
Neither agree nor disagree 13
Somewhat disagree 9
Strongly disagree 24
Don’t know 1
TOTAL AGREE 53
TOTAL DISAGREE 33

q44c. There should be a 10-day waiting period to purchase a firearm

Strongly agree 61
Somewhat agree 20
Neither agree nor disagree 9
Somewhat disagree 6
Strongly disagree 4
Don’t know 1
TOTAL AGREE 80
TOTAL DISAGREE 9

q44d. Teachers should be armed to protect children

Strongly agree 30
Somewhat agree 21
Neither agree nor disagree 15
Somewhat disagree 12
Strongly disagree 20
Don’t know 3
TOTAL AGREE 52
TOTAL DISAGREE 31

q44e. There should be mandatory, universal background checks for all firearm sales

Strongly agree 74
Somewhat agree 17
Neither agree nor disagree 6
Somewhat disagree 2
Strongly disagree 2
Don’t know 0
TOTAL AGREE 91
TOTAL DISAGREE 4

*Numbers are percentages
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q44f. Schools across the state should have locked door policies and cameras to help prevent violence on
school grounds

Strongly agree 70
Somewhat agree 18
Neither agree nor disagree 7
Somewhat disagree 3
Strongly disagree 1
Don’t know 1
TOTAL AGREE 88
TOTAL DISAGREE 5

Q45: Have you experienced any of the following in the past 12 months?

Called offensive names or told to go back to another country 22
Criticized for speaking Spanish 20
Experienced discrimination or been treated unfairly because you are Latino/Hispanic 28
Experienced discrimination or been treated unfairly because you are an immigrant/ people assume that
you are an immigrant. 17
None of these 52

Q46: [If Q45≠none] Where have you experienced this discrimination?

At work 22
At my child’s school/pre-school or daycare facility 19
Public place(s) like stores, parks, etc. 57
Hospital or clinic 21
Government office 19
Dealing with law enforcement or authorities 27
Other place(s) 14

Q47: What about your child/children? To the best of your knowledge, has your child experienced any of
the following in the past 12 months?

Been bullied or shamed for speaking Spanish at school or on the playground 20
Experienced discrimination or been treated unfairly at school or childcare because they are
Hispanic/Latino or because of their skin color 21
Experienced discrimination or been treated unfairly in your neighborhood because they are
Latino/Hispanic or because of their skin color 11
None of these 63

*Numbers are percentages
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Q48: [If Q47≠none] How did you respond to this situation when it happened?

I confronted the person who discriminated against or bullied my child 62
I talked to my child about racism and discrimination 56
I raised the issue with the school/childcare 35
I did not respond 4

Q49: Thinking about your own experiences growing up, do you believe your children will face more or
less discrimination because they are Latino/Hispanic than you did?

More discrimination 26
About the same amount of discrimination 40
Less discrimination 34

Q50: How important or unimportant is it that you speak to your children at home about racism or
discrimination that they may experience in their lives because they are [Hispanic/Latino]?

Very important 59
Important 23
Moderately Important 12
Slightly Important 3
Not Important 3

Q51: Have you seen any campaign ads on television or online that you felt discriminated against or were
intended to make the public think negatively about immigrants?

Yes 36
No 62
Don't know 2

Q52: [If Q52=yes] How did you feel when you saw this advertisement?

Angry 49
Nervous/Anxious 40
Scared 27
Like people do not want me to be here in the U.S. 29
That the commercial was spot on with what needs to be done about immigration 15
Other 2

*Numbers are percentages
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Q53: Has someone ever made a mistake and assumed you were from one of the following non-Latino
racial or ethnic groups based on your appearance?

White 32
Black 10
Asian 5
Middle Eastern/Arab 7
American Indian or Alaskan Native 5
Other 4
Dont' know 26
None of these 20

Q54: [If Q53≠no] What was the race of the person who assumed you were not Hispanic or Latino?

White 50
Black 13
Latino or Hispanic 27
Asian 4
Middle Eastern/Arab 2
American Indian or Alaskan Native 1
Other 1
Dont' know 1

Q55: How concerned or unconcerned are you about each of the following happening during your or your
child’s lifetime?
q55a. My children will not have access to clean drinking water and clean air at some point in their
lifetime due to the impact of climate change.

Very concerned 54
Moderately concerned 20
Somewhat concerned 11
Slightly concerned 7
Not at all concerned 8

q55b. That we will have even more wildfires, droughts, and natural disasters.

Very concerned 51
Moderately concerned 21
Somewhat concerned 13
Slightly concerned 9
Not at all concerned 6

*Numbers are percentages
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Q56: How important or unimportant do you think it is for the government to take action to slow or
reduce the effects of climate change for future generations?

Very important 56
Important 19
Moderately important 12
Slightly important 8
Not important 4

Q57: Which of the following is most important to you when making decisions about buying more
energy-efficient items for your home? (Examples include environmentally-friendly appliances,
installation of solar power, water-friendly landscaping, or replacing your vehicle with an electric one for
energy for your home and transportation).

Long-term savings in energy and water costs 39
The benefits these decisions will have on climate change for future generations 41
The costs of more energy-efficient products 15
Whether there are tax rebates for these purchases 5

Q58: Are you or any of your children experiencing challenges from long-term COVID-19 symptoms?

Yes, I am suffering 11
Yes, my child is experiencing symptoms but not me 9
Yes, I and my child are both experiencing symptoms 5
No, nobody in my household is suffering 74

Q59: [If Q58≠none] Have any of the following been challenges for you due to long-term COVID

I have lost my job 22
I have lost wages because of missing work 33
I am in danger of losing my job because of missed work 24
I have depleted my savings to pay for healthcare costs 36
My quality of life has decreased/Im depressed 28
I cannot exercise as much as I used to 21
My child has not been able to participate in early childhood programming or sports 9

*Numbers are percentages
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DEMOGRAPHICS

D1: Survey language

Spanish 32
English 68

D2: Age

18-34 years of age 53
35-49 years of age 45
50+ years of age 2

D3: Which of the following apply to you? (all that apply)

I have one or more children age five or YOUNGER living in my home 96
I am pregnant/expecting a child or my spouse/partner is expecting. 9

D4: How many children age 18 or younger live in your household?

One 49
Two 32
Three 13
Four 4
Five or more 1

D5: What are the ages of the children age 5 or younger in your home?
Child 1 Child 2 Child 3 Child 4

Less than one year old 10 8 14 19
One year old 19 12 12 17
Two years old 18 15 11 15
Three years old 15 20 16 6
Four years old 16 23 9 14
Five years old 21 22 38 29

D6: What is your relationship to your youngest child?

Mother (Birth, Step, Adoptive) or female guardian 54
Father (Step, Adoptive) or male guardian 38
Father (Foster) 4
Mother (Foster) 2
Expecting 1
Aunt/Uncle/Grandparent 0
Other 0

*Numbers are percentages
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D7: Gender

Male 46
Female 54
Non-binary 0
Other 0

D8: Educational attainment

Grades 1 - 8 5
Some high school 6
High School graduate 19
Some College/Technical school 40
College graduate 21
Post-graduate education 9

D9: Were you born in the United States, the island of Puerto Rico, or another country?

United States 60
Island of Puerto Rico 3
Another country 37

D10: Latinos/Hispanics have their roots in many different parts of Latin America. To what country or
place in Latin America do you or your family trace your ancestry?

Mexico 68
Puerto Rico 10
South America 6
Cuba 5
Central America 5
Other country 5

D11: Are you currently registered to vote here in [STATE]?

Yes, I am certain 85
No, not registered 12
No, not eligible 4

D12: Were your children born in the United States, the island of Puerto Rico, or somewhere else?

United States 89

*Numbers are percentages
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Puerto Rico 1
Another country 10
Other 1

D13: [If foreign born] Many people in our community not currently U.S. citizens. Some have green cards,
some have visas, and others don’t. We assure you this survey does not have any relationship with any
U.S. authorities or agencies. Your identity and responses are anonymous; this is only for research
purposes. Are you a naturalized U.S. citizen, a lawful permanent resident or green card holder, a DACA
recipient, not a permanent resident but have some other type of visa, or none of these?
(% among foreign born)
Naturalized U.S. citizen 42
Green card / lawful permanent resident 29
DACA 2
VISA 4
Something else 5
Don't know 3
Prefer not to say 16

D14: Marital status

Married 66
Single, not in a relationship 14
In romantic relationship, not living together 4
In a relationship and living together 13
Divorced 3
Widowed 1

D15: What was your total combined household income in 2021 before taxes?

Less than $25,000 14
$25,000 to $49,999 25
$50,000 to $74,999 19
$75,000 to $99,999 19
$100,000 to $149,999 11
$150,000 or higher 7
Prefer not to say 6

D16: Is your total household income above, or below $75,000?

Less than $75,000 12
$75,000 or higher 2
Prefer not to say 86

*Numbers are percentages
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D17: About how much money do you currently have in a savings account, or saved for emergencies?

Less than $100 24
Between $100 and $500 14
Between $500 and $1000 13
Between $1000 and $3000 13
Between $3000 and $5000 10
Between $5000 and $10,000 8
More than $10,000 9
Prefer not to say 9

D18: Do you rent or own the place where you live now?

Rent 50
Own 47
Neither 3

D19: Are you currently (all that apply)

Employed full-time 69
Homemaker 13
Employed part-time 11
Currently unemployed 7
A full-time student 2
Retired 1

D20: Which of the following best explains your current work status?

Working exclusively or primarily at home 29
Working exclusively outside of my home 54
A balance between working from home/away from home 16

D21: Which of the following areas of the labor market do you currently work in?

Healthcare including caregiving, social worker, or working in a lab 24
First responder (fire department, police, other emergency service) 9
Food and agriculture production/delivery 17
Restaurant/Grocery store 16
Education/Educator/Teacher 8
Government sector 6
Retail/work in a store that has remained open 12
Transit/Transportation 4
Unemployed/not currently working 17
Other 15

*Numbers are percentages
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D22: How many people are currently living in your home including yourself?

One 1
Two 6
Three 31
Four 34
Five 17
Six 6
Seven 2
Eight 1
Nine 0
Ten or more 0

D23: Oftentimes, Latino families are mixed-status families, meaning either a parent or child is born
outside of the U.S. and not a U.S. citizen. What about your family, is your family considered a
mixed-status family?

Yes 69
No 31

D24: What language is usually spoken at home?

English 27
Spanish 14
Both English and Spanish 60
Tribal language 0
Other 0

Survey Methodology
 On behalf of Abriendo Puertas/Opening Doors and UnidosUS, BSP Research collected opinions from 1,300
Latino parents and primary caregivers of children 5 years of age or younger including expectant families using a
blended data collection approach that included online surveys, and live telephone interviews conducted via
landlines and cell phones. The survey was available in English or Spanish and carries an overall +/- 2.7% margin
of error, with larger margins for sub-samples. Upon completion, the data were weighted to match the U.S.
Census ACS for parents and grandparents of Latino origin. The survey was conducted from September
6-October 4, 2022 and includes oversamples for both New Mexico and Los Angeles County.

*Numbers are percentages
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